

来稿请寄:lywbpl@163.com 一经采用,即奉薄酬

洛浦听风

本报特约评论员 邓海建

谁该紧盯“虚假大学排行榜”?

【新闻背景】随着高考分数线的发布,今年的招生季迅速进入高潮,各种以假乱真的“李鬼大学”盯上了低分考生,忽悠他们花钱买学历。最近,上大学网发布2014年中国虚假大学警示榜,共60所“李鬼大学”被曝光,其中北京上榜15所。(见本报昨日B03版报道)

这些野鸡大学,说白了就是皮包公司,趁着招生旺季招摇撞骗。

私改志愿、野鸡大学等乱象也不是今天才有,相关部门都有必要在履职范围内做好两方面工作:一是风险提示,二是专业打假。这就像外交部会在某地局势动荡时发布风险提示,消协会在某些商业事件发生后发布消费警示一样。

遗憾的是,《第三批中国虚假大学警示榜(2014年)》尽管也有拨云见日的功效,但毕竟发布于商业网站,该网站又自称“国内最专业的一站式选大学平台,提供大学咨询、评价和比较,为高中生找大学、选专业提供有价值的参考”。一边推介信用客户,一边高调打假,这不能不让公众产生疑问。

这当然不是说商业网站不能进行公益指导,也不是要否认“虚假大学排

行榜”的现实价值,但其“代偿”的效用恰恰是职能部门所忽视与失责的部分。

这就像卖面包的搞出“十大虚假面包作坊”一样,身份不中立、利益不独立,在市场规则面前,这榜单迟早有被污染的风险。或者说,这事儿,商业网站可以偶尔客串,但绝不能领衔主演。

遗憾的是,这些年来,“3000元豪华套餐保证本科文凭”等虚假招生现象层出不穷,高校、教育部门在招生环节也不缺乏商业创意——考生出考场后,银行卡、电话卡、谢师宴、优惠券,各种商业推销不胜枚举,但在雪花似的宣传中,职能部门很少正儿八经地发布过“风险提示”。结果就是,每年都有不少落榜考生上当受骗。

虚假大学只做一季买卖,盯的就是低分考生,利用的就是信息不对称。一方面,各地各类非学历高等教育机构的审批、招生、宣传、收费、办学和颁证等,确实较为混乱;另一方面,教育主管等行政部门疏于监管与防范,甚至懒得做一些力所能及的提醒工作,这恰恰是“虚假大学排行榜”年年有新货的重要原因。

谁该紧盯“虚假大学排行榜”?这个问题也许比榜单本身更值得思考。

龙门e站

变电站无害,该怎样让大家相信

最大供电能力690万千瓦,今夏最大负荷预测值仅610万千瓦,为啥咱洛阳还会“缺电”?晚报记者调查后发现,“缺电”的主因是缺变电站,尤其是城市中心用电量大的地方。不少人担心变电站会产生“电磁辐射”,事实上这一担心是多余的。对此,网友们有话说。

“要电不要变电站”?@洛阳影像计划表示,这可不行:没有变电站,冰箱、空调、电磁炉哪儿来足够的动力?@不会玩圣骑士则打趣:这样我们就可以直接用上几百千伏的高压电了,倍儿爽!

变电站建在哪儿都行,就是别建在自家门口?@starloveleaf21亲历过反对修建变电站的活动:拉着大横幅,要求变电站“滚远点儿”。@lvming36很淡定:这有啥,我家小区外的变电站,就是在其他小区的坚决抵制下“挪”过来的。@_千山寒_:青春痘长在别人脸上最不让我担心!

那么,反对建变电站的原因在哪里?@阳光不锈弱弱地说:其实我一直认为变电站离小区太近会影响

健康。在@牙签玉轴看来,测试结果还不足以证明变电站是无害的:我们要更多公开的数据!@一页西国对此不以为然:部分居民的想法和做法不难理解——明知某些事必须做,又担心自己的利益受影响,于是坚决反对,这是置集体利益于不顾的表现。

面对这一难题,相关部门可要动动脑筋了。@__进击的大多多期盼政府工作人员起带头作用,建议先在他们的家属院旁建变电站。@河洛王鹏则表示,应由第三方权威机构对变电站进行检测,将报告交给有异议的社区居民进行讨论,之后再建设。@猫的嫁衣提醒:切莫强行修建,以免适得其反。

其实,信息透明、观念改变都是很重要的。@张翔翔感慨:“辐射、致癌”的谣言如此深入人心,连科学都没有说服力,是因为人们太关心健康吧?@大兔纸想要腹肌:重视健康没错,但不能太盲目。@白小宁你好可爱:生活总“缺电”,健康恐怕也难保证。(魏春兴 王斌)

微论撷英

老师讲的基本上都是不对的,要自学成才。

——广州一小偷夜入校园盗窃不算,还在黑板上嚣张留言

安倍优先考虑的始终是如何实现自己的想法,不会认真考虑国家及民众的感受,是一个“唯我独尊”、极其危险的政治家。

——日本前首相菅直人

天上有1000多颗卫星在工作,中国有100多颗,占10%,已经很了不起。

欧洲占10%多一些,美国占40%。

——在北京举行的中国科协夏季科学展上,中国工程院院士、神舟飞船首任总设计师戚发轫表示,尽管中国目前在航天事业上与发达国家还有一定差距,但很快就可以赶上

未来30年,人们如果想学会英语,或者想读懂莎士比亚,只要吃粒药就行。这绝不是件遥不可及的事情。

——曾多次成功预言未来科技的美国著名未来学家尼古拉斯·尼葛洛庞帝又抛出惊人预言

洛谭有话

“网上办”的重点还是解决问题

看晚报,市级272项行政许可项目将实现网上受理。不过,就外地经验看,网上政务窗口也暴露出不少问题,集中体现为网上申报服务后办事效率仍不高,网上政务服务只是“看上去很美”。

说到底,不管是面对面办还是网

上办,人还是最重要的因素。真正转变观念,同时完善技术、简化程序、提高服务效率,这才是解题正道。更重要的是,能够自主解决的问题,能够通过市场竞争机制解决的问题,能够通过行业组织或中介机构解决的问题,就该避免再设行政许可。



2014洛阳容威万人相亲会 (第69届)

— 2014年8月2日 —

- 容威9年来最大规模 ● 邀请100家企业老板组团参加 ● 全媒体推介
- 召集洛阳本地婚庆婚纱婚礼主题酒店参加 ● 近万名家长现场服务——义务红娘

报名详询: 上海市场步行街南容威家电 64270056 景华路银座商城西容威家电 64967977

2006-2014





加快建设覆盖城乡的公共文化服务体系

保障人民群众的基本权益

洛阳市创建国家公共文化服务体系示范区工作领导小组 洛阳日报报业集团